

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24. TELÉFONO, 161. Dos ediciones diarias. FRANQUEO CONCERTADO. 25 números 75 cts.

Los reservistas de Salamanca

CRÓNICA

No van en marcha triunfal, al eco de las músicas sonoras, bajo la sombra de las banderas que trombolan en el aire, ni encendidos de entusiasmo por la arenga eloquente del general que en el momento solemne, rodeado de un brillante cuadro de jefes y oficiales, vistiendo el brillante uniforme, habla de la patria con voz que tiene las resonancias del clarín y el calor escondido de la ardiente pólvora, van tristes, sin ruido, en grupos, en parejas o rodeados de mujeres y niños, a quienes miran con una honda impresión de melancolía; pero van. Ni por un solo momento han pensado resistir sin demora el cumplimiento de la orden que en términos precisos se les ha comunicado; y al recorrer las calles de la ciudad no han encontrado ni quien les infundiera alientos para seguir adelante, hablando les de la heroica empresa que van a realizar, ni menos quien les inspirara el deseo de formular ni una protesta ni una queja con criminal espíritu de rebeldía.

Los reservistas salmantinos no parecen que van a la batalla, sino al sacrificio; pero si falta marcialidad en su continente, rasgos de viril acometividad en su rostro, hay en el fondo de su alma tesoros de abnegación y un venero inagotable de sentimientos patrióticos. No conocen el ansia de la gloria; pero sienten el deber de servir a la patria, de servir al Rey, que confusamente saben que representa algo más que una sola persona.

Y los reservistas se van cuando menos lo esperaban y cuando más precisos eran en su hogar y en sus campos. Los más de ellos han recibido la orden en las eras, y sobre los carros de mieses cargados de apretados haces.

Para emprender el camino de la ciudad han tenido que soltar de la mano la hoz ó el bieldo ó el horcón de dos gajos, más pesado ciertamente, aunque no tan mortífero que el afinado matáser.

En las aldeas, la noticia de la marcha de los reservistas ha causado una impresión enorme. Ya hay guerra con el moro, se ha dicho en las tabernas y en los salones, porque Fulano que es de la quinta del tres se irá que dirá a Melilla.

El alguacil lo ha dicho que sabe lo que pasa mejor que el mismo Alcalde. Y Fulano se va, como Zutano y Perencejo se ausentan de sus respectivos pueblos dejando en ellos la mitad de su alma con todo lo que les es querido.

Porque el gobierno español, que arregla las cosas a su modo, no queriendo enviar a África los niños uniformados que se enviarán a Cuba, apela a las reservas de los cinco y seis años últimos y llama a las filas a los mismos a quienes licenció hace tiempo, y que si son hombres; han, también olvidado acaso sus hábitos militares.

No pocas de esas reservistas están casadas desde hace dos ó tres años y alguno hay que deja al lado de su mujer tres ó cuatro hijos que habrán visto partir a su padre sin poder explicarles qué es lo que ocurre en su derredor.

Si las cosas de Marruecos continúan agravándose y el Gobierno tiene que llamar a las filas, no solo a los reservistas de los batallones de Cazadores, y algunos otros, sino a todos los licenciados de hace media docena de años, un ejército de esposas sin marido y de hijos sin padre podría formarse en cada provincia, que con sus lamentos hicieran comprender todo el horror que entrañan las guerras y todos los beneficios que reporta la paz.

Vayan los reservistas de cazadores allá donde la patria los llama, pero hagamos votos porque puedan volver, y porque el sacrificio de su tranquilidad y su dicha y acaso de su existencia, no sea inútil para España, que más de una vez ha regado ya con su sangre el continente africano, sin conseguir jamás que en aquella tierra ingrata arraigase como un arbol bendito la bandera española.

Correo de Madrid

Madrid, 20. Pasado el combate

He aquí en síntesis las últimas noticias que se reciben desde Melilla. El combate ha terminado. No vimos ya cañoneros desde las once. Las tropas del general Marina ocupan hoy las mismas posiciones que antes de atacar los moros, y el destacamento reforzado del Atalayón sigue en su puesto.

La sorpresa de ayer ha sido, por consiguiente, rechazada con energía y gran escarmiento por parte de los moros. Sus bajas son incalculables, con más de 300 muertos. Han retirado los cadáveres y solo se han encontrado unos 30. El incidente nos ha costado sensibles bajas, pero no influye nada en la marcha de las operaciones.

Desde anoche tiene montado el ferrocarril de Babiluffeur un servicio permanente. Esta madrugada salió para la segunda carga otra batería al mando del capitán Lobere.

Vamos recogiendo detalles del combate cuyo relato, en la confusión de las primeras noticias, aparece en desorden, y que ahora se precisa con todos los caracteres de las sorpresas rifeñas.

Por el número de los grupos combatientes y por la gran extensión de la zona de fuego, se supone que han tomado parte en la lucha de ayer casi todos los 5.000 moros de Alhucemas.

El general Marina ha recorrido constantemente el campo de batalla, siempre en la línea de peligro. Sus ideas de campaña están aguzadas a balazos.

Convoy de muertos y heridos. Los cadáveres de los jefes, oficiales y soldados muertos han llegado en el ferrocarril minero a la una de la tarde. Una locomotora arrastraba las yagonetas y los coches de la ambulancia, convertidos en convoy fúnebre. La escoltaban fuerzas de Barcelona, previniendo un ataque.

Un hijo del teniente coronel Ceballos fué a esperar la máquina con la sospecha de que su padre había muerto. Es cabo del regimiento Melilla. Fué necesario hacer grandes esfuerzos para apartarle del cadáver. Se ha dicho que recibió el caer mortalmente herido el cuerpo de su padre, pero se ha rectificado la noticia.

Las camillas en que venían los muertos cubiertas con una manta, fueron depositadas en el Hipódromo. Se les tributarán los honores de ordenanza. De algunos soldados no se sabe todavía su nombre, porque no se les ha encontrado ningún dato para la identificación.

Completando las previsiones, esta mañana se ha enviado al mando de un capitán, otro convoy sanitario al campamento. Van treinta muros con botiquines, camillas y sillas para los heridos. Los que acaban de llegar han sido asistidos admirablemente. Casi todos tienen los balazos en la cabeza y en el pecho.

Algunos nombres. Han muerto el sargento Luis Fuentes, que vino ayer gravemente herido de un balazo en el vientre, y el soldado Vicente Latorre, del batallón de cazadores de Barcelona.

Siguen graves otros cinco soldados. Los demás tienen heridas leves.

Más refuerzos. Esta tarde, a las dos, ha atracado el vapor «Puerto Rico» y ha desembarcado el regimiento de Estella, que manda el coronel Murcia. Se aloja en el Zoco. Las fuerzas del regimiento de Alba de Tormes, que lo ocupaban, han salido para las posiciones avanzadas. Las manda el teniente coronel don José Maldonado.

Han vuelto el «Numancia» y el «Pinzón» de su cruceo por la costa de Tres Forcas hasta el peñón Alhucemas.

El harka en campaña. Ha llegado el trasatlántico «Catalina» que trae a bordo al batallón de cazadores de Reus y el resto de la brigada, compuesto por soldados rezagados de otros batallones.

Ayer por la mañana fundó en la rada de Melilla el vapor mercante italiano «Castellaccio», escoltado por el cañonero «Alonso Pinzón», que llevaba dos días en la rada del Peñón de Alhucemas.

En la plaza hay la absoluta seguridad de que el «Castellaccio» conduce armas y municiones para los moros con el propósito de hacer el sitio en el Cañaveral.

A cierta distancia de la costa salieron al encuentro del vapor italiano varios cañoneros tripulados por moros. Sin embargo no llegaron a atacar al buque por la vigilancia del «Pinzón», que no le perdió de vista en toda la noche.

Al amanecer zarpó el «Castellaccio» hacia alta mar, y detrás de él siguió el cañonero. Una vez intentó variar el rumbo, y entonces intervino el «Pinzón», ordenándole que se dirigiera hacia Melilla. Otra vez intentó evadirse, pero sin conseguirlo. Al fin no tuvo más remedio que seguir proa hacia la plaza y fundear en la rada. Minutos después fundeaba el cañonero.

El hecho de tomar tierra en la rada del Cañaveral no puede ser más sospechoso. Aguardase la orden del registro. Solo se teme que los contrabandistas de armas hayan tenido tiempo de echar al mar el sitio.

Lo de Barcelona. He aquí según los informes oficiales, lo ocurrido en Barcelona anteayer. A las once y cuarto, un grupo compuesto de chiquillos en su mayoría se situó en la entrada de la calle de Puerta Ferris, donde reside el señor marqués de Comillas, y comenzó a dar desordenados gritos de «¡abajo la guerra! ¡muera Comillas!».

Al llegar la policía el grupo huyó, pero en ese momento estalló un petardo que produjo enorme pánico, cerrándose todos los establecimientos de la calle y algunos de las Ramblas.

Copia del día

La cosa es extraña y bella, pero más bella que extraña. Beremundo: aún hay España, pues hay quien muere por ella.

Desde Aiba

Un fallecimiento. Un autolito. Víctima de rápida enfermedad falleció el sábado último el conocido industrial de esta población don Juan González de la Peña, dueño del café «Moure».

El entierro tuvo lugar el domingo, al que concurrió inmenso gentío, dando en ello pruebas de las generales simpatías de que gozaba el señor Moure.

Su muerte ha sido muy sentida y ha causado profunda emoción, tanto por la rapidez del caso como porque se trataba de un individuo de inmejorables condiciones para el desempeño del negocio a que se dedicaba, en el que había adquirido gran crédito y nombradía.

A toda su afilida familia y especialmente a su esposa doña Alfonso Hernández, enviamos desde las columnas de este periódico nuestro más sentido pésame.

Ayer puso fin a su vida un sujeto llamado Simón Sánchez, de setenta y dos años, que vivía en compañía de su sobrino Pedro Cabo.

Tan fatal resolución la llevó a efecto atándose al cuello una cuerda, introduciéndola por entre una viga del techo de la cuadra y tirando del otro extremo de la cuerda, en forma de polea, se estranguló, muriendo en el acto.

Unas chicas que entraron en la posesión donde el Simón se encontraba, fueron las primeras que vieron el cadáver caído en el suelo, cuando debía hacer pocos momentos que estaba muerto.

Desconocemos las causas que hayan motivado tan fatal resolución.

El activo Juez accidental don Gerónimo Gómez, con el Escribano señor González, se personaron en el lugar del suceso, practicando las oportunas diligencias al esclarecimiento de los hechos.

La semana en la Bolsa

Es opinión general que los recientes y lamentables sucesos de Melilla deben considerarse como prólogo de acontecimientos de mayor trascendencia, que sirvan de pretexto más ó menos justificado para poner a España en el trance de realizar costosos sacrificios, los cuales necesariamente han de producir efecto en los mercados bursátiles.

Así se explica que a pesar de la firmeza de la deuda reguladora, vaya aumentando la expectación al par que disminuyen los negocios.

Predominan en la Bolsa madrileña las imposiciones pesimistas, pero el público se da cuenta de la importancia del problema de Marruecos. Por un lado se desea extender la influencia española y conservar las posesiones en la costa septentrional de África; por otro lado se temen las consecuencias de la lucha que nos obligan a sostener los rebeldes súbditos del sultán.

Entre tanto, hállase en Madrid la embajada marroquí, habiendo entablado negociaciones diplomáticas que probablemente resultarán inútiles si el soberano a quien represente, no logra afirmar los prestigios de su autoridad.

Estas sombras que se dibujan en el horizonte de la política internacional, empiezan a inspirar desconfianza a los pequeños rentistas: en el mercado abunda notoriamente la oferta de títulos correspondientes a las series inferiores.

La estación de verano avanza restando concurrencia que pudiera absorber el exceso de papel. En la Bolsa de París también hay bastante desanimación, aumentada durante esta semana por haber coincidido con las fiestas del 14 de Julio. El pánico que llegó a sentirse en el mercado de Barcelona, cuando se tuvo noticia de las órdenes circuladas para el embarque de tropas, se ha calmado; pero de todas suertes continúa imperando la desconfianza y esta es la nota más saliente que caracteriza

el período señalado en la presente revista. El interior a fin de mes oscila entre 85'10 y 86, cerrando con dinero a 85'90.

El Contado se mantiene firme contrariando las tendencias de la especulación, y última hora se cotiza en partida a 85'90 y los títulos pagados se presentan en abundancia al cambio de 86'45.

Los Amortizables participan de la movilidad observada en el signo tipo de la deuda pública, el viejo llega a tocar el cambio de 101'90, reponiendo la pérdida de un entero y cierra a 101'85; el nuevo es objeto de pocas operaciones y queda cotizado al cambio de 94'65.

El Central de Méjico se cotiza a 490 pesetas. El del Río de la Plata queda firme a 494; lo mismo al contado que a la liquidación.

Los Tabacos cierran a 384'50. Los Altos Hornos pasan de 291 y las Azucareras quedan deprimidas, negociándose las preferentes a 92'50 y las ordinarias a 32'50.

Los Francos se sostienen a 9'40, las Libras a 27'36. El Exterior español en París queda sostenido a 98.

Jose M. de Arévalo

Congreso de primera enseñanza

Para fines de Diciembre del año actual se anuncia en Barcelona la celebración de un congreso pedagógico, en el cual solo se tratarán cuestiones relacionadas con la enseñanza primaria en España.

El congreso se dividirá en cuatro secciones, a saber: primera, cuestiones doctrinales; segunda, organización del profesorado; tercera, higiene, edificios y menajes escolares; exposición de este último, si es posible; y cuarta, organización y funcionamiento de las escuelas primarias en sus diferentes clases y grados.

La sesión inaugural de este congreso será el 27 de Diciembre, y la de clausura el día 2 de Enero.

Antes del 15 de Noviembre próximo los ponentes designados remitirán las conclusiones por ellos defendidas, para comunicárselas a los congresistas durante la primera decena de Diciembre; y estos podrán remitir cuantas enmiendas estimen oportunas, con su firma y rúbricas, hasta el 26 de dicho mes, sea el día de la inauguración.

Telegramas de la mañana

Conflicto en el Ferrol. Ha ocurrido por fin lo que se temía. Dos mil quinientos empleados en las obras de construcción de la futura escuadra se han declarado en huelga.

La empresa Vickers empezó, como es sabido por despedir a los obreros ancianos; luego rebajó los sueldos que antes cobraban los obreros del Estado español, y, por último, se ha negado en redondo a satisfacer las aspiraciones de los trabajadores en cuanto a las horas de trabajo, etc.

La huelga ha estallado y significa un conflicto verdaderamente grave.

Además hay temores justificados de que se extienda porque las sociedades obreras están muy excitadas.

La población está verdaderamente preocupada.

Las Cámaras portuguesas

LISBOA. Hoy se ha efectuado la sesión de apertura del Parlamento.

En ambas Cámaras, a propuesta de los presidentes, una vez constituidas, levantar la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del presidente de la República del Brasil, señor Penna, no sin que los presidentes, varios ministros y los jefes de las agrupaciones políticas pronunciaran sentidas frases elogiando las cualidades del finado.

Rumores desmentidos

LISBOA. Los periódicos oficiales desmienten el rumor de que el viaje que el próximo otoño hará el Rey Manuel a Inglaterra pueda estar relacionado en manera alguna con su proyectado enlace con la hija mayor del duque de Fife.

Obsequio a la señorita Maeztu

La Junta de Instrucción Pública ha regalado a la señorita Maeztu una medalla de oro y brillantes con la Virgen de los Desamparados, agradecida de la brillante intervención que ha tomado en la fiesta escolar que acaba de celebrarse.

Telegramas de la mañana

Conflicto en el Ferrol. Ha ocurrido por fin lo que se temía. Dos mil quinientos empleados en las obras de construcción de la futura escuadra se han declarado en huelga.

La empresa Vickers empezó, como es sabido por despedir a los obreros ancianos; luego rebajó los sueldos que antes cobraban los obreros del Estado español, y, por último, se ha negado en redondo a satisfacer las aspiraciones de los trabajadores en cuanto a las horas de trabajo, etc.

La huelga ha estallado y significa un conflicto verdaderamente grave.

Además hay temores justificados de que se extienda porque las sociedades obreras están muy excitadas.

La población está verdaderamente preocupada.

Las Cámaras portuguesas

LISBOA. Hoy se ha efectuado la sesión de apertura del Parlamento.

En ambas Cámaras, a propuesta de los presidentes, una vez constituidas, levantar la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del presidente de la República del Brasil, señor Penna, no sin que los presidentes, varios ministros y los jefes de las agrupaciones políticas pronunciaran sentidas frases elogiando las cualidades del finado.

Rumores desmentidos

LISBOA. Los periódicos oficiales desmienten el rumor de que el viaje que el próximo otoño hará el Rey Manuel a Inglaterra pueda estar relacionado en manera alguna con su proyectado enlace con la hija mayor del duque de Fife.

Obsequio a la señorita Maeztu

La Junta de Instrucción Pública ha regalado a la señorita Maeztu una medalla de oro y brillantes con la Virgen de los Desamparados, agradecida de la brillante intervención que ha tomado en la fiesta escolar que acaba de celebrarse.



Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 20, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis (cada peseta).

Mercados y precios

Valladolid (21-13,24) Almacenes del Canal - En este mercado se cotiza el trigo a 52,25. Almacenes del Arco del Ladrillo - La cotización del trigo es a 52,75 reales. Tendencia sostenida.

Salamanca Trigo superior, a 65 rs. Corriente, a 52 y 53. Barquilla a 60. Rublón a 50 1/2. Centeno, a 33 y 34. Cebada a 27. Algarrobas a 32. Guisantes a 35. Avena a 16. Alverjas, a 84. Garbanzos, de 80 a 160. -SOBRE WAGON SALAMANCA- Trigo a 54 1/2 rs. según clase. Id. corriente, a 54. Centeno a 34. -HARINAS- Marca J. J. los 100 kilos en envase a 42'00 pesetas. Id. T. P. a 42. Salvados a 19 pesetas. LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) a 4'00 pesetas. Idem idem P. (primera) a 42'00 idem. Idem idem J. (panadera) a 41'00 idem. -RESIDUOS- De 4.ª a 2ª pesetas los 100 kilos sin envase. De 5.ª 19 idem idem. Menudillo 17 idem idem. Hoja, a 16 idem idem. Salvado panadero a 17 idem idem. -FABRICA LA ZORITA- Harina S. S. a pesetas 41'50 los 100 k. Idem S. S. a pesetas 40'50 idem idem. Idem S. a pesetas 39'50 idem idem. Harinilla 5.ª a 8,50 reales arro a sin sacó. Menudillo, a 7'50 idem idem. Salvados a 8,00 idem idem. -FABRICA EL SUR- Harina marca M. (extra) 42'00 pesetas. Idem id. H. 1.ª a 41'00 idem. Idem id. Y. (panadera), 00 id. Idem C. 40'00. (Los 100 kilos sobre wagon con envase.)

RESIDUOS De 4.ª 20'00 pesetas. De 5.ª 19'00 idem. Menudillo, 17,00. Salvados, 16'50. Itinerario de trenes H: aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Línea del Oeste Llegadas. Tren correo, llegada a esta a las 4:33; mixto, a las 9:20; sudexpreso, a las 11:20, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 18:30. Salidas. El correo, sale de esta a las 22:10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22:54, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 6:20. Línea del Oeste Llegadas. Tren correo, llegada de Astorga a las 4:40 mixto, a las 16:22; correo, de Plasencia, a las 22 y mixto a las 10:23. Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5:55; mixto 16:55; correo, para Astorga, a las 10:45. Además, los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5:50, y regresa a las 21:15. Salamanca a la Frontera de Portugal Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16:40, y sudexpreso, a las 11:25.

Llegadas El correo, llega a esta a las 21:36 mixto, a las 12, y sudexpreso, a las 22:49. El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4:45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21:48. Línea de Peñaranda Inicia de Peñaranda a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9:29. El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10:40 y regresa a las 20:15. SERVICIO DE COCHES Salamanca a Vitigudino Sale día 10 de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17. Salamanca a Alba de Tormes Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10. Salamanca a Ledesma Sale de esta a las 15,00, y llega de Ledesma, a las 10. Baños de Retortillo SALAMANCA Los primeros de España contra el reumatismo en todas sus formas, parálisis centrales y periféricas, herpetismo, sífilis en todos sus períodos, traumatismo, ulceras, infartos, congestiones pulmonares y catarros de la vía respiratoria. Magnífica instalación, fonda de primer orden, hospedajes económicos. Billetes económicos en las estaciones de Medina del Campo y fronteras de Portugal al apeadero del Collado. Coche de ida y vuelta del apeadero al balneario por 2,50 pesetas. Abiertos constantemente.

Academia de San Ildefonso JUAN DEL REY, NUMERO 8 (SALAMANCA) Director: D. Fabián Villoria Méndez Encuclado en Filosofía y Letras. CURSO DE 1908 A 1909 Alumnos de Instituto, 43; entre internos medio pensionistas y externos. Sobresalientes y máximas de honor que han obtenido los alumnos de esta academia, que a la vez son alumnos oficiales del Instituto General y Técnico de Salamanca: Don José Martín Gómez, cuatro sobresalientes; tres matriculas; don Modesto Ullán, idem idem; don Eduardo Hernández, tres sobresalientes y una matrícula; don José Gómez, tres sobresalientes; don César Delgado, uno idem; don Alberto Tapia, uno idem; don José Criado, dos sobresalientes; don Francisco Sánchez Ortega, uno idem; don Félix López, idem; don Cecilio Sanguino, dos idem y una matrícula; don Felipe Fernández del Campo, idem, idem, y don Gonzalo Flores Sánchez, uno idem y una matrícula. Total: 19 matriculas y 26 sobresalientes. No publicamos los nombres de los notables por ser a lista demasiado larga. Para el curso próximo, seguirá la academia en la misma forma que los cursos anteriores; esto es, estando al frente de ella el mismo director. Por crónicas y rebeldes que sean las enfermedades del estómago e intestinos, son curadas en breve tiempo con la Estomacalina Aljame anti-gastrástrico poderoso, tónico digestivo sin rival y anti-diarréico, ensayado en la mayoría de los hospitales de España y cuyo uso no produce el menor trastorno, por ser inofensivo apesarse de su poder curativo. De venta en todas las farmacias.

Anuncios

UN REGALO AL PUBLICO ATENCION! Novísimo-Novísimo-Novísimo es el sistema de ventas de El Capricho. Comercio de Tejidos, y muy beneficioso para el público. Esta casa regala a sus clientes un día de venta al mes. Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50 reales cada una, pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo a todas las 120 personas a cada una lo que haya comprado en dicho día, para lo cual tiene que presentar el vale o ticket que justificó la compra y la fecha en que fue hecha. No se puede pedir más, acudir a comprar a este establecimiento y os convenceréis de la verdad. Esta casa está recibiendo un inmenso surtido en toda clase de artículos, todo a precios sin competencia.

MUY BARATO EL CAPRICHO Día afortunado lo ha sido EL día 8 de Junio de 1909 Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de "El Capricho", puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket o vale que lo justificó. Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobradorá que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 360'25 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket o vale de compra (el importe de cada ticket o vale). Ojo: El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa. Calle de Zamora 1 y 3, "EL CAPRICHO", NO CONFUNDIRSE: FRENTE AL CAFE SUIZO.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN (Provincia de Orense) Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil o coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Droguería Moderna MEDICINAL E INDUSTRIAL Crispulo Borrero Quintanilla CALLE DEL NAVIO 5 En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de productos químicos, productos para usos domésticos, perfumería, drogas, específicos nacionales y extranjeros, aguas minero medicinales, pinturas, barnices, brocherías, esponjas, ortopedias, antisépticos, instrumentos de cirugía y cuantos artículos abarca este ramo. Además de ser todos de excelente calidad, hallará al público una increíble economía en sus precios. NO CONFUNDIRSE Droguería Moderna Calle del Navío, número 5

Francisco Pérez Entisne Azafranal, 13 SALAMANCA vende azulejos, baldosines, cañizo, cales, cemento, yeso escayola, tubería de barro, de grés y de hierro; baldosones, baldosas y ladrillos de todas clases; regaderos y lavabos; pizarras para pavimentos, tejados y tableros de muebles; mosaicos; tejas planas y de canal; cocinas económicas; material refractario; inodoros, tazas y tableros para retretes. Especialidad en azulejos. Precios económicos

Jabón de sales de La Toja Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías. En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Prieto San-chez. Farmacias de don Jerónimo Gebian don Pablo Reiras Parada don Angel Garcia. NUEVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CREENTO Arsenio Arjés e Hijos Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y cajetín para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que desean a precios económicos. En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción. -Avenida de Canals, (Paseo de la estación, 15.)-SALAMANCA.

Emulsión y Jarabe THRILLO MEDALLA DE ORO Especialidad Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1904. La Emulsión es el alimento más nutritivo y digestivo, por ser a la vez propiedad alimenticia del aceite de hígado de bacalao y las reconocidas propiedades del Iodo-Sulfuro-arsénico y yodo. El Jarabe de Mielato compuesto es el más adecuado succedáneo de aquella en casos convenientes. Venta en Farmacia. Depósito para SALAMANCA.-Segundo Prieto.

Enciclopedia Universal ilustrada Europeo-Americana 10.000 biografías rigurosamente inéditas. Repertorio completísimo, con inclusión de los que aún viven. 10.000 voces, sólo en la letra A. Triple número de las contenidas en los diccionarios más extendidos. 10.000 de obras en su sección bibliográfica; especialidad de esta enciclopedia, primera y única española en esta clase.

VENÉREO. SÍFILIS, ANEMIA Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento Confites, Roob, Inyección y Elixir COSTANZI Busto y Nombre Registrados Confites, Roob, Inyección y Elixir COSTANZI Cura ción pronta, segura y garantía sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las soledades; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que actúan instantáneamente el escorzo y la frecuencia en orden, devolviendo a las vías genitourinarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas. Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, flujo blanco, blenorrea, etc.; se curan milagrosamente en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de Inyección, 4 pesetas. Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo inapreciable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, nanchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, así ó en hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas. Anemia Clorosis, Neutrosteria, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc.; se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Musculina Costanzi. - Frasco, 7 pesetas. Puntos de venta: en las principales farmacias AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.- Laboratorio Gran Inglesa 30, Rambla del Centro, 30.-BARCELONA. Consultas médicas, constancia gratis y con reserva las que se hacen por escrito, deberán dirigirse a las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajo BARCELONA.

Folleto de EL CASTELLANO 384 -¡Comprendes! me dijo. La miré con expresión estúpida. -Te ha robado la suma que te había entregado tu notario; para robarla ha forzado al cajón y ha huido. En cuanto a los niños, han entrado en la habitación nuestra, el cometa el robo, y por miedo de que lo denunciaran se ha desembarazado de ellos. -Sí, repetí; sí, se ha desembarazado de ellos. -¡Comprendes! preguntó Orsola impaciente y satisfecha a la vez de ver a que estado de embutecimiento me había reducido. -Si pero comprendo... pero el negará. -¿Acaso volverá para negar? irán por ventura a buscase en la India? Se atreverá a regresar a París cuando esté condenado a muerte por conspirador, ladrón y asesino. -¡No, no se atreverá! -Además seremos millonarios y con millones se hacen muchas cosas. -¿Como seríamos millonarios? pregunta con la lengua torpe y turbia mirada. -¡Puesto que tu te encargas del niño; y yo de la niña! replicó Orsola. -Es verdad. -¡Bajemos, pues,

Folleto de EL CASTELLANO 381 -¡Oh, miserables! ¡Un complot tan bien urdido! ¡Oh! ¡Una conspiración también tramada! En aquel momento, llamado por Orsola, se presentó Juan con los dos caballos: no tuve ánimo más que para mostrárselos al señor Sarraniti; diciéndole: -¡Huid al instante! ¡No perdáis un momento! ¡Vuestra seguridad ante todo! Estrechóme de nuevo la mano saltó sobre uno de los dos animales, mientras Juan montaba en el otro y por atajos y senderos se dirigió hacia Orleans. -Todo iba perfectamente, murmuró Orsola a mi oído: todas las noches después de las ocho, el jardinero se va a casa de su yerno, en Morasang, de modo que estaremos solos. -¡Solos! repetí maquinalmente. ¡Pero no os olvidéis! -Sí, dijo Orsola, puesto que, como si hubiéramos adivinado lo que debía de suceder, tuvimos la precaución de desembarazarnos de Gertrudis. La palabra zuecos me recordó el crimen, haciéndome al propio tiempo cómplice del mismo. Un sudor frío bañó mi frente. Comprendí que había llegado el instante de

